

# 西南大学

《西南大学学报》编辑部出版  
2023年03月15日



在这里, 读懂西大 <http://swu.cuepa.cn/>

投稿邮箱: [xbbj@swu.edu.cn](mailto:xbbj@swu.edu.cn)

新闻热线: (023) 68254452

本版责编: 李海峰 曹烈焰 唐嘉誉



弘扬雷锋精神, 培育时代新人。3月1日, 学校弘扬雷锋精神师生座谈会在东方红会议厅举行。

(相关报道详见第三版)

(文/韩笑 刘亚东 图/江舸)

## 学校召开校领导班子2023年第1次务虚会

本报讯 3月10日, 校领导班子2023年第1次务虚会在荣昌校区召开, 就学校改革发展相关议题进行研讨。全体在校校领导、有关部门主要负责人参加会议, 学校党委书记李旭锋、校长张卫国分别主持会议。

会上, 与会校领导、相关职能部门负责人重点就学校岗位管理、教育数字化、学科建设等议题进行深入研讨, 并提出意见和建议。

会议指出, 深化人事制度改革、创新管理体制、转化用人机制对整合人才资源, 凝聚优秀人才, 调动各类人才的积极性、主动性和创造性具有十分重要的意义。学校将进一步优化师资队伍结构, 提升全体教职工整体效能, 强化岗位任务和考核, 完善人员能进能出、职务能上能下、待遇能升能降的岗位竞聘管理制度。

会议强调, 高等教育数字化是对数字经济、数字社会、数字中国和高教普及化新阶段的战略应答, 也是高校“双一流”建设的重要支撑。学校将加强教育数字化的顶层设计, 切实整合数字资源, 加快建立健全“横向到边、纵向到底、消除盲区、不留空白”的教育数字化支撑保障体系。

会议指出, 学科建设是高校建设和发展的核心, 学科建设水平直接体现着一个大学的学术地位和办学实力。下一步, 要充分总结第五轮学科评估结果, 找准突出问题和薄弱环节, 加强规划统筹引领, 进一步优化学科布局, 切实推动动态调整, 着力提升学科核心竞争力。

会议强调, 学校当前正处于向研究型大学转型的关键时期, 全校上下要以更加饱满的精神风貌, 更加昂扬的奋进姿态, 锐意进取、实干争先, 共同努力谱写新时代新征程西南大学高质量发展的崭新篇章。

(党政办公室)

学校与重庆市乡村振兴局、璧山区  
合作推进乡村振兴创新示范

## 学校党委书记李旭锋“开学第一课”寄语青年学子: 以奋斗姿态向春天出发 以青春助力中国式现代化

本报讯 3月3日, 学校党委书记李旭锋以《以奋斗姿态向春天出发》为题, 为全校学子讲授“开学第一课”, 从“坚定信心”“挺膺担当”“拔节生长”三个方面寄语青年学子以青春助力中国式现代化, 以崭新的姿态拥抱新征程, 开启逐梦新篇章。学校党委副书记潘洵主持学习活动。

理性审视, 守护健康, 在焕新气象中坚定信心

李旭锋强调, 要做自身健康的守护者, 振奋青年生机。“同学们作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量, 要抖擞精神、首当其冲地树立‘每个人都是自己健康的第一责任人’意识, 养成良好习惯, 振奋青年生机, 这样我们才能继续在这场战‘疫’中把握主动, 才能在青春的奋斗中充满‘底气’。”就守护健康这一主题, 李旭锋强调要坚持必要防疫措施、养成健康生活方式、涵养乐观平和心理, 增强身体抵抗力、提高心理免疫力; 做理性平和的思考者, 坚定信心信仰。就如何培养“独立之精神, 自由之思想”, 李旭锋从辩证思维、客观数据、严密逻辑等方面摆事实、讲道理, 让学生充分理解“人民至上、生命至上”的内涵, 明晰党中央对疫情形势所作出的正确决策, 笃定“守护我们的, 始终是强大的祖国”信念; 做起而行之的行动者, 凝聚向上力量。李旭锋勉励学子把团结抗疫的精神转化为疫情后求创业的行动, 把个人的理想追求融入国家和民族的事业中, 用青春的能动力和创造力激荡起民

学校干部师生热议 2023 年全国“两会”

族复兴的澎湃春潮。  
肩负荣光, 进取时代, 在激扬青春中挺膺担当

李旭锋指出: “融入时代, 才能把握时代, 每一代青年人都有自己的时代际遇, 都要在所处的时代谋划人生、创造未来。”他希望青年学子对话时代, 用事实涤荡迷雾与彷徨。面对世界百年未有之大变局、中华民族伟大复兴进入关键时期, 国际国内挑战重重, 青年学子要看得懂形势、树得起信心、担得起使命, 让迷雾被涤荡、脚步更有力, 意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程, 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴; 传承精神, 用担当交汇光荣与梦想。李旭锋从阐释精神之于民族和国家的重要意义入手, 列举了中华民族的担当与气节、西大师生用行动诠释的伟大抗疫精神, 希望同学们“从精神中汲取真理力量、实践力量、人格力量、智慧力量, 传承红色基因, 激扬精神的力量, 继续奔跑, 让担当交汇成为青春标识”; 勇敢进取, 用奋斗激扬青春与人生。李旭锋在讲述中展示了伟大祖国的强大实力, 生发出背后无悔奉献青春的广大青年的励志故事, 以此告诫青年学子“奋斗是青春最亮丽的底色, 行动是青年最有效的磨砺”。

朝气蓬勃, 不负年华, 在春启生机中拔节生长

“请郑重地、意气风发地拆开这春季来信, 把握春光、不负年华, 在万象更新的生机中积蓄能量, 向春天

出发, 用勤学、读书、交流、体验书写美好开始”。立春伊始, 李旭锋寄语青年学子以勤学读书开启青春新时, 以积极心态回归蓬勃校园, 以丰富体验充盈大学生活, 以生长渴求汲取时光养分。知古鉴今, 见贤思齐, 李旭锋列举众多贤人志士的轶事, 勉励青年学子徜徉大学校园, 瞻望未来前路, 要不间断历练自己成为德才兼备、全面发展的时代新人。李旭锋同时指出, 学校在疫情防控、学习资源、生活保障、就业创业、树人成才等众多方面作了妥善细致的统筹和部署, 希望同学们能在最美的人生阶段绽放最灿烂的人生芳华。李旭锋与同学们深情分享感悟: “历史的接力棒现在来到你们这里, 你们要积蓄‘向上的力量’, 坚信当你努力向前, 美好也正朝你而来。”

在这堂意味深长的思政课结尾, 李旭锋寄语全体同学: “愿同学们在披荆斩棘、乘风破浪中不断勇毅前行, 做充满力量的新时代的西南人!” 聆听授课的学子心潮澎湃, 现场爆发热烈掌声。

课后, 李旭锋倾听青年学子心声, 为同学们答疑解惑, 把思政教育工作做到同学们心坎上。潘洵在总结讲话中表示, 希望同学们用心领会李书记深意, 立足新的起点, 追逐青春梦想, 勇担时代重任, 争做强国先锋。

此次“开学第一课”通过现场讲授和线上同步直播的方式, 面向全校近5万名在校生同步开课, 在广大大学生群体中反响热烈。

(韩笑)

## 学校干部师生热议 2023 年全国“两会”

本报讯 3月11日、13日, 全国政协十四届一次会议、十四届全国人大一次会议分别在京胜利闭幕。连日来, 学校干部师生通过电视、报纸、广播、新媒体等多种方式收听收看会议实况, 积极关注全国“两会”动态, 并结合自身学习、工作和生活实际谈感受和体会。

党委书记李旭锋表示, 习近平总书记全票当选为国家主席、中央军委主席, 充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一, 充分反映了全党全军全国各族人民的共同愿望和心声, 我们对坚决拥护、衷心拥戴。习近平总书记发表系列重要讲话, 站在党和国家事业发展高度, 为推动高质量发展、推进中国

式现代化、夺取新征程上新的更大胜利指明了方向, 鼓舞人心、催人奋进。西南大学将坚决捍卫“两个确立”, 忠实践行“两个维护”, 把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和“两会”精神作为当前和今后一段时间的重要任务, 切实加强党对学校工作的全面领导, 一刻不停推进全面从严治党, 在推动拔尖创新人才培养、强化基础研究和高水平科技创新、深度服务成渝地区双城经济圈和乡村振兴等方面持续用力, 确保沿着正确方向有力推动学校高质量发展, 在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献“双一流”大学力量。

校长、党委副书记张卫国表示, 我们坚决拥护习近平总书记全票当选为国家主席、中央军委主席, 这

一结果充分反映了全党全军全国各族人民对习近平总书记的坚决拥护和忠诚爱戴, 这是历史的选择、人民的选择、时代的选择。习近平主席在闭幕会上紧紧围绕强国建设、民族复兴发表重要讲话, 立意高远、催人奋进, 为实现中华民族伟大复兴注入了磅礴力量。西南大学将认真学习领会、全面贯彻落实习近平主席重要讲话精神, 锚定科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略, 更加聚焦“人才第一资源”, 在人才培养与引智聚才上实现新突破; 更加聚焦“科技是第一生产力”, 在关键技术与改革创新上争优创先; 更加聚焦“创新是第一动力”, 在推动产业发展与成果转化上展现新气象, 努力为强国建设、民族复兴作出西南大学新的更大的贡献。

(下转第三版)

## 校领导率队赴荣昌区推进荣昌校区提质扩容工作



本报讯 3月9日, 学校党委书记李旭锋、校长张卫国率队前往荣昌区出席西南大学荣昌校区提质扩容专题座谈会, 与荣昌区委书记高洪波、区委副书记、区长万容等区领导座谈交流。荣昌区委副书记、区长万容, 校党委书记李旭锋、校长张卫国, 副校长王志强、副校长葛信勇出席座谈会。

副校长王志强围绕荣昌校区新增办学用地建设理念、原则和运行模式等方面介绍学校务实推进荣昌校区新增地块建设工作的思路和举措, 重点强调要科学区分主体功能区, 要以服务人才培养质量为核心, 切实贯彻生态文明理念, 争取尽早启动实质建设工作。

副校长葛信勇建议将荣昌校区新增地块建设工作纳入荣昌科创中心一体谋划, 力争实现共建共享共赢。荣昌区委、区规划与自然资源局、区发改委负责人先后发言, 提出推进荣昌校区提质扩容建设的落实举措。

张卫国向荣昌区长期以来对学校荣昌校区事业发展的大力支持表示感谢。他指出, 学校自第三次党代会以来持续推进荣昌校区提质扩容工作, 动物养殖类专业招生规模已达全国最大体量, 下一步还将拓展

荣昌校区学科专业布局, 加大荣昌校区办学条件投入, 在“十四五”末实现校区提质扩容规划目标; 荣昌校区新增地块的建设是加快荣昌校区提质扩容工作的关键环节, 希望荣昌区在新增办学地块道路、管网等基础设施建设方面给予大力支持。

万容表示, 荣昌位于成渝主轴黄金连接点, 是成渝地区双城经济圈的“桥头堡”, 荣昌未来发展优势不断凸显; 荣昌校区是荣昌经济社会发展的宝贵资源, 荣昌高度重视西南大学荣昌校区提质扩容工作, 将一如既往支持校区事业发展, 希望西南大学更多人才、学科、专业汇聚荣昌; 荣昌将与学校通力合作, 争取更多资源支持校区建设。

李旭锋指出, 荣昌校区的发展离不开荣昌各级领导和荣昌人民的鼎力支持, 荣昌校区与荣昌共生共荣共进退。学校第三次党代会以来, 学校全面落实立德树人根本任务, 聚力推进校区发展, 荣昌校区办学条件大幅改善、质量显著提升、特色更加鲜明。学校将坚持扎根荣昌、发展荣昌, 整合资源、凝聚力量, 切实筑牢“一校两地”办学格局。希望荣昌区政府在道路交通规划、基础设施建设、周边环境打造等方面给予大力支持, 为校区提质扩容增添更加强劲的动能。

高洪波代表区四大班子感谢学校多年来对荣昌经济社会发展的支持。高洪波指出, 在成渝地区双城经济圈建设国家战略背景下, 区校双方都面临重大发展机遇, 荣昌区委支持荣昌校区建设发展的决心不动摇。希望校地双方持续深化沟通对接, 始终保持同频共振、同向发力, 以荣昌校区的建设发展为契合点拓展科技、教育、农业、文化等领域的合作, 合力谱写共赢发展新篇章。

学校党政办公室、发展规划与学科建设部、后勤保障部、荣昌校区党工委、管委会等部门(单位)负责人参加会议。

(文/张雄飞 图/舒一桃)

### 相关链接

● 近日, 学校党委书记李旭锋、党委副书记安春元到荣昌校区调研、指导工作。李旭锋指出, 荣昌校区党工委、管委会要提高站位, 深入领会校区一体化管理、一体化建设、一体化发展的重要意义, 不断增强对校区党建与事业发展融合工作的统筹、协调、引领能力, 按照一体化要求主动对接学校职能部门, 主动为学院和教职工做好服务工作, 牢固树立“以全局谋一域, 以一域服务全局”的发展理念, 聚力推动荣昌校区事业高质量发展, 为建成世界一流大学贡献力量。

(张雄飞)

● 为深化校地合作, 促进互动双赢, 3月9日, 荣昌区委区长程昌耀带领区委组织部、区委、区科技局、区住房城乡建委、区城市管理局、区农业农村委、荣昌高新区管委会、农业畜牧业管委会、区规划自然资源局等部门负责同志到荣昌校区调研。程昌耀一行现场调研了校区新增用地, 听取校园建设规划并在校区主持召开西南大学荣昌校区科技创新工作调研座谈会。

(舒一桃)

● 为深化区校合作, 拓展合作路径, 3月2日, 荣昌校区扩建项目推进会在荣昌区行政服务中心举行。荣昌区委副书记龚建海、荣昌区人民政府副区长李德伟出席会议, 学校副校长王志强、葛信勇出席会议并提出最新合作思路。

(李璠)